



**МВД России**  
**МИНИСТЕРСТВО**  
**ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**  
**ПО РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН**  
**(МВД по Республике Татарстан)**

ул. Дзержинского, 19, г. Казань, 420111

\_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

О направлении информации

Заместителю Премьер-министра  
Республики Татарстан-  
Председателю Республиканской комиссии  
по делам несовершеннолетних  
и защите их прав

Л.Р. Фазлеевой

Уважаемая Лейла Ринатовна!

Направляю Вам рекомендации по итогам проведения круглого стола «Совершенствование деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по снижению асоциального поведения несовершеннолетних, формированию у детей и молодежи традиционных российских духовно-нравственных ценностей, их патриотическому воспитанию» от 6 июня 2023 года.

Прошу Вас ознакомить с данной информацией членов Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также представителей субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних для дальнейшей организации работы в данном направлении.

Приложение: рекомендации на 5 л., в 1 экз.

Заместитель начальника полиции

А.А. Кузнецов

## Рекомендации

круглого стола «Совершенствование деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по снижению асоциального поведения несовершеннолетних, формированию у детей и молодежи традиционных российских духовно-нравственных ценностей, их патриотическому воспитанию»

6 июня 2023 года

г. Москва

В проведении круглого стола на площадке Министерства внутренних дел Российской Федерации под председательством начальника Главного управления по обеспечению охраны общественного порядка и координации взаимодействия с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации МВД России М.И. Давыдова приняли участие заместитель начальника ГУООП МВД России В.Б. Гайдов, заместитель начальника Управления ГУООП МВД России М.М. Кольцова, главный советник департамента сетевых проектов и противодействия продвижению экстремизма среди юношества Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам И.Е. Кузнецова, руководитель аппарата Комитета Государственной Думы по молодежной политике Ю.Ю. Лескин, председатель Правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, М.В. Гордеева, директор ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания» Н.В. Агре, начальник отдела управления по надзору за соблюдением прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних Генеральной прокуратуры Российской Федерации Д.П. Бугаева, исполняющий обязанности начальника Управления молодежных проектов и программ Федерального агентства по делам молодежи В.В. Тетерин, заместитель директора Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России Ю.А. Костыряченко, начальники отделов Минспорта России В.В. Ерошов и Минкультуры России Д.Д. Шмидт, заместитель начальника отдела Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» Е.А. Храмов, советник аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Е.А. Новосельцева, помощник депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации М.В. Бутиной – К.А. Габдуллин, ведущий аналитик ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей» В.В. Нечукин.

В режиме видео-конференц-связи в совещании участвовали представители подразделений по делам несовершеннолетних территориальных органов МВД России, заинтересованных субъектов системы профилактики, а также региональные уполномоченные по правам ребенка.

Участники круглого стола, рассмотрев и обсудив вопросы, связанные с предупреждением противоправного поведения несовершеннолетних, формированием у подрастающего поколения традиционных российских духовно-нравственных ценностей, его патриотического воспитания, отмечают следующее.

При сохраняющихся положительных тенденциях в состоянии

преступности несовершеннолетних в 2022 году отмечен рост (*на 22,5%; с 1 841 до 2 256*) особо тяжких уголовно наказуемых деяний, совершенных лицами в возрасте до 18 лет. Почти 60% (*или 1 338*) от всех преступлений данной категории допущено в сфере незаконного оборота наркотиков, при этом большинство (89,8% или 1 202) связано с их сбытом путем «закладок».

В 2023 году криминологическая ситуация в подростковой среде не претерпела изменений и по-прежнему отягощена ростом особо тяжких уголовных правонарушений (*на 72,9%; с 738 до 1 276*), более половины (50,5% или 645) из которых – наркопреступления.

В условиях сложной геополитической обстановки наблюдается всплеск диверсий, насилия, надругательства над объектами воинских захоронений, вандализма на мемориалах, посвященных Победе в Великой Отечественной войне.

Обострилась ситуация, связанная с актами агрессии несовершеннолетних в отношении сверстников и разрешением конфликтов с применением физической силы.

У подрастающего поколения преобладает демонстративное поведение с транслированием своих противоправных поступков через социальные сети.

Закладки наркотиков, диверсии на объектах транспортной инфраструктуры и топливно-энергетического комплекса молодыми людьми совершаются при кураторстве и денежном вознаграждении. Такие тенденции свидетельствуют об отсутствии у отдельной категории подростков и молодежи моральных принципов, ценностных ориентиров и устойчивого позитивного мировоззрения, основанного на российской идентичности.

В этих условиях своевременными являются положения Указа Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», реализация которых нацеливает субъекты системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и институты гражданского общества на выполнение задач по противодействию деструктивной идеологии, формированию образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей, укреплению гражданского единства, российской самобытности, межнационального и межрелигиозного согласия, сохранению исторической памяти, противодействию попыткам фальсификации истории, укреплению и продвижению традиционных семейных ценностей, обеспечению преемственности поколений.

Для эффективного выполнения поставленных целей нуждаются в совершенствовании вопросы обучения специалистов, работающих в сфере детства, использования ресурсов дополнительного образования, организации конструктивного взаимодействия с Общероссийским общественно-государственным объединением детей и молодежи «Движение первых», развития наставнического сопровождения несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете органов внутренних дел, вовлечения подростков и молодежи в социальноориентированные проекты, повышения уровня культуры молодого поколения, внедрения эффективных инструментариев работы с

семьями, а также положительных практик в области патриотического воспитания подростков.

Наряду с обозначенными направлениями, указывающими на необходимость комплексного подхода к формированию у подрастающего поколения присущих российскому народу духовно-нравственных ценностей, особого внимания заслуживает выработка основ «ответственного родительства».

В мае 2022 года на аналогичном мероприятии субъектам Российской Федерации даны рекомендации о проработке вопросов создания «школ ответственного родительства». Вместе с тем изучение представленных докладов о положении семей с детьми показывает, что в большинстве регионов проводимые мероприятия продолжают быть нацеленными на социально ориентированных граждан либо осуществляются по заявительному принципу.

С учетом состоявшегося обсуждения участники круглого стола рекомендуют:

Минпросвещения России, Минобрнауки России, Росмолодежи: проработать вопросы привлечения к патриотическим мероприятиям, проводимым в учебных заведениях, граждан, принимавших участие в боевых действиях в зоне СВО, в том числе с задействованием респондентов проекта «Твой герой».

Минпросвещения России, Минобрнауки России:

изучить мотивацию учащихся и студентов на участие в несанкционированных с органами исполнительной власти массовых мероприятиях и проработать механизмы снижения рисков включенности обучающихся в протестную деятельность.

ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания», МВД России:

осуществить разработку программы повышения квалификации сотрудников территориальных органов МВД России по вопросам организации воспитательной и патриотической работы с подростками, а также родителями, законными представителями несовершеннолетних детей.

Минпросвещения России совместно с Правлением Общероссийского общественно-государственного объединения детей и молодежи «Движение Первых», Росмолодежью и МВД России:

проработать вопросы организации в летний период тематических профильных смен для несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в территориальных органах МВД России, с апробацией механизма наставничества лидеров российского движения детей и молодежи над сверстниками, имеющими проблемы в поведении.

Правлению Общероссийского общественно-государственного объединения детей и молодежи «Движение Первых», Росмолодежи:

проработать порядок отбора и закрепления наставников из числа активистов российского движения детей и молодежи, участников СВО, подготовленных по специальным обучающим программам для работы с трудными подростками, определить формы и примерный перечень мероприятий по сопровождению несовершеннолетних.

Минкультуры России, Минспорта России, Росмолодежи:

принять меры к расширению возможности использования в летний период профильных площадок ведомств для занятости детей и семей с детьми,

активизации работы по включенности специалистов в области культуры и искусства, физкультуры и спорта, по делам молодежи в работу по формированию у несовершеннолетних традиционных российских духовно-нравственных ценностей;

рассмотреть вопрос о расширении перечня несовершеннолетних участников культурно-массовых и спортивных мероприятий, имеющих право на референции при их посещении.

МВД России:

организовать в центрах временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел дополнительную занятость подростков по организации посильной помощи участникам СВО.

Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации совместно с территориальными органами МВД России:

проработать вопросы реализации на местном уровне патриотических проектов, нацеленных на широкомасштабное включение в познавательную деятельность подростков, состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел, рассмотрев возможность межрегионального формата мероприятий;

предусмотреть в государственных программах профилактической направленности финансирование мероприятий по организации патриотической работы и духовно-нравственного воспитания несовершеннолетних «группы риска»;

рассмотреть возможность обращения в ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания» – оператору заявок на предоставление из федерального бюджета грантов в форме субсидий на проведение всероссийских, окружных и межрегиональных мероприятий патриотической направленности с участием детей и молодежи в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание»;

принять меры к формированию в общеобразовательных организациях при кураторстве советников директоров по воспитанию и взаимодействии с детскими общественными организациями Штабов воспитательной работы, включению в их деятельность всех заинтересованных субъектов системы профилактики и выстраиванию четких механизмов межведомственного взаимодействия по вопросам профилактики асоциального поведения несовершеннолетних;

продолжить целенаправленную комплексную работу по формированию основ «ответственного родительства» с выстраиванием механизма его реализации с учетом возрастных категорий, предусмотрев включение в государственные программы (подпрограммы), направленные на профилактику правонарушений, разделов (подразделов), предусматривающих меры по предупреждению семейного неблагополучия и противоправных деяний, совершаемых в отношении детей;

организовать работу по социализации несовершеннолетних, возвращенных на родину из стран Ближнего Востока, обеспечив их патронаж и задействование в культурно-массовых и патриотических мероприятиях;

проработать с участием Росмолодежи и ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания» возможность дополнительного обучения, в том числе на площадках «Академии системы профилактики правонарушений

несовершеннолетних», организаторов по работе с молодежью, осуществляющих свою деятельность в «открытых пространствах» и клубах по интересам;

усилить информационную работу в подростковой среде путем доведения сведений о памятных датах, героях современности, достижениях сверстников и их достойных поступках с использованием возможности их трансляции в трудовых и ученических коллективах, местах массового пребывания несовершеннолетних, предусмотрев неоднократность вещания наиболее значимых сообщений;

организовать работу по ознакомлению педагогов и должностных лиц, работающих с учащимися, с лучшими методиками работы в сфере воспитания, размещенными по платформе федерального центра «Профилактика» ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания».

МВД России